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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ
В останні роки все більшого значення набуває туризм у

житті світового суспільства, який упродовж усієї історії сво-
го економічного існування переконливо утримує репу-
тацію специфічної сфери, яка динамічно розвивається у
складі галузей обслуговування і посідає все більш помітне
місце в світовій економіці за показником швидкості обігу
капіталу, кількістю зайнятих, обсягом експорту послуг, в
якості джерела доходів для національного бюджету. Украї-
на посідає одне з провідних місць в Європі за рівнем забез-
печеності цінними природними лікувальними та історико-
культурними ресурсами, що викликають значний інтерес у
вітчизняних та іноземних туристів. Але на міжнародному ту-
ристичному ринку національний туристичний продукт та при-
родні лікувальні ресурси України оцінюються як менш при-
вабливі і конкурентоспроможні, ніж в інших країнах, де спо-
стерігається загальносвітова тенденція до посилення ролі
держави у забезпеченні розвитку туризму і курортів [2].

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Основні проблеми розвитку туризму, що існують в Ук-

раїні, пов'язуються з відсутністю чіткої державної політики,
спрямованої на розвиток туризму. Проблемою в управлінні
туризмом є недосконалість правового регулювання у сфері
управління розвитком туризму на регіональному та місце-
вому рівнях та відсутність планів комплексного розвитку ту-
ристичних зон. Умовою тривалої успішної діяльності
підприємства є його цілеспрямований керований розвиток,
який відбувається за допомогою відповідних способів роз-
витку як організованої послідовності дій, наслідком вико-
нання яких є позитивні зміни в діяльності підприємства, що
забезпечують цільовий контрольований перехід підприєм-
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ства з поточного стану до майбутнього, більш досконалого,
якісно нового, який характеризується зміцненням потенці-
алу підприємства, набуттям нових можливостей, здатністю
вирішувати принципово нові завдання або застосувати нові
способи вирішення існуючих завдань. Реформи, пов'язані з
ринковою трансформацією економіки, визначили не-
обхідність удосконалення всієї системи управління розвит-
ком підприємств туристичного бізнесу. Сучасний стан і про-
цеси розвитку туристичного бізнесу показують, що цей сег-
мент ринкової економіки має позитивні перспективи. Необ-
хідно їх використовувати, що вимагає ефективного управ-
ління розвитком підприємств туристичного бізнесу.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є дослідження теоретико-методологічних

підходів і розробка практичних рекомендацій щодо вдос-
коналення регулювання стратегічного розвитку туризму на
прикладі Кримського регіону, розкрити сутність та зміст
поняття "конкурентоспроможність" у туристичній діяльності;
дослідити принципи та етапи формування стратегії конку-
рентоспроможності.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Загальні питання управління розвитком конкурентосп-
роможністю туристичної галузі в туристичній сфері та його
специфікою розглянуті у наукових працях багатьох західних
дослідників — Р. Бартона, Д. Боуена, Ф. Котлера, А. Мар-
шала, Д. Мейкенза, Н. Пірсі, М. Портера, Н. Реймерса,
Ч. Робінсона, В. Сміта, Д. Уокера, Г. Харріса та ін., а та-
кож вітчизняних вчених, а саме: П. Єгорова, Н. Кабушкіна,
Є. Каропової, Р. Каплан, Г. Михайліченко, Л. Потрашкової
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та інших. Недостатньо вивченими, водночас, залишаються
питання щодо комплексної оцінки конкурентоспроможності
курортно-рекреаційних комплексів регіонів, виявлення і виз-
начення дії різних за своєю природою і суперечливих за ха-
рактером впливу чинників на рівень конкурентоспромож-
ності курортно-рекреаційних комплексів регіонів, форму-
вання дієвих механізмів підвищення її рівня.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Відсутність системи контролю за діяльністю суб'єктів
курортної сфери, повільні темпи зростання обсягів інвес-
тицій у розвиток матеріальної бази туризму, невідповідність
міжнародним стандартам якості надання послуг свідчать про
недостатність державної підтримки та відсутність механізмів
комплексного підходу до управління національним турис-
тичним продуктом на внутрішньому і міжнародному ринку
туристичних послуг. Найважливішим завданням на цьому
шляху є забезпечення формування у сфері туризму сталої
державної ідеології, спрямованої на раціональне і ефектив-
не використання природних, історико-культурних та со-
ціально-побутових ресурсів для розвитку в'їзного і внутрі-
шнього туризму. Необхідність розвитку цієї галузі в Україні,
у тому числі в'їзного та внутрішнього туризму, зумовлена
об'єктивною потребою збереження навколишнього середо-
вища, природних ресурсів, культурної спадщини, людсько-
го потенціалу та його духовності, розв'язання проблем зай-
нятості та безробіття. Основними причинами неефективної
реалізації конкурентних переваг унікального ресурсного
потенціалу України є: низька якість складових національ-
ного туристичного продукту: значна частина природних те-
риторій та об'єктів культурної спадщини непристосована для
туристичних відвідувань, туристична інфраструктура в ціло-
му не відповідає якісним параметрам, а туристичні послуги
— вимогам щодо якості обслуговування; відсутність комп-
лексної політики держави, не сформованість раціональних
форм державного управління у сфері туризму і діяльності
курортів, невідповідність нормативно-правового та органі-
заційно-фінансового забезпечення сучасним потребам на-
селення та економіки держави, існуючим параметрам тури-
стичного потоку, тенденціям розвитку туризму.

Стримуючими чинниками сталого розвитку туризму і
курортів є відстала маркетингова стратегія просування на-
ціонального туристського продукту на зовнішні туристські
ринки, мізерний асортимент туристського продукту, висока
вартість і стан транспортного обслуговування, неконтроль-
ована державою ситуація в політиці цін і тарифів на турис-
тичні та курортні послуги, відсутність пільгових кредитів і
податкових пільг (канікул) для турфірм, що займаються роз-
витком внутрішнього і соціального туризму та ін. Відсутність
повної, достовірної та актуальної інформації щодо турис-
тичних ресурсів, конкурентних переваг вітчизняного турис-
тичного потенціалу і цільових туристичних ринків унемож-
ливлює формування туристичного іміджу країни, якісного
національного продукту та проведення ефективних заходів
з його просування. Проблеми українського туризму багато
в чому пов'язані з його слабким науковим забезпеченням і
якістю професійної туристичної освіти

В Україні прийнято Державну цільову соціальну програ-
му розвитку в спортивній та туристичній інфраструктурі у
2011—2022 роках та Стратегію розвитку туризму і курортів,
які передбачають розвиток туристичного потенціалу Украї-
ни та створення сучасного високоефективного і конкурен-
тоздатного туристичного комплексу, що забезпечує широкі
можливості для задоволення потреб українських та інозем-
них громадян в туристичних послугах. У них зазначається,
що метою розвитку туризму в Україні є створення сприят-
ливого організаційно-правового й економічного середови-
ща для розвитку цієї галузі, формування конкурентоспро-

можного на світовому ринку вітчизняного туристичного про-
дукту на основі ефективного використання природного та
історико-культурного потенціалу України, забезпечення її
соціально-економічних інтересів і екологічної безпеки. Для
її реалізації необхідно вирішити такі основні завдання: впро-
вадити ефективні механізми фінансово-економічного регу-
лювання розвитку галузі туризму; визначити шляхи, форми
та методи стимулювання розвитку підприємництва в цій
сфері; створити, з урахуванням соціально-економічних інте-
ресів держави, ефективну модель інвестиційної політики в
галузі туризму; удосконалити організаційні структури управ-
ління галуззю туризму; забезпечити раціональне викорис-
тання та відновлення природного та історико-культурного
середовища; прийняти екологічні регламенти та затверди-
ти допустимі норми освоєння туристичних ресурсів, розро-
бити механізми їх дії та запровадити в практику управління
[1].

 На нашу думку, сьогодні існують всі необхідні переду-
мови для розвитку галузі туризму в Україні, на який вплива-
ють як позитивні, так і негативні фактори, пов'язані з пол-
ітичною, законодавчо-правовою та соціально-економічною
ситуацією в країні та світі. До позитивних факторів розвит-
ку ринку туристичних послуг відносять: стабільність і
відкритість політики та економіки, зростання суспільного
багатства і доходів населення, скорочення робочого і
збільшення вільного часу, розвиток транспорту, засобів ко-
мунікацій та інформаційних технологій, посилення урбані-
зації, побудова інтелектуального суспільства, заохочення
національних та іноземних інвестицій у розвиток індустрії
туризму, зміцнення позицій України на світовому туристич-
ному ринку, спрощення та гармонізація податкового, валют-
ного, митного, прикордонного та інших форм регулюван-
ня, стимулювання туризму для дітей, молоді, людей похи-
лого віку, інвалідів і малозабезпечених сімей шляхом надан-
ня пільг, сприяння розвитку індустрії як пріоритетної турис-
тичної діяльності. До негативних факторів розвитку ринку
туристичних послуг відносять: напруженість у міжнародних
відносинах, нестабільність політики та закритість економі-
ки, стагнація економіки та падіння добробуту населення,
невпорядкованість туристичних ресурсів, нерозвинутість
індустрії туризму, нераціональне використання культурно-
історичної і культової спадщини й довкілля, низькій рівень
доходів населення та нестача вільного часу, забруднення
навколишнього середовища і екологічна небезпека, недо-
оцінка ролі туризму в інтелектуалізації суспільства,
відсутність ефективних стимулів інвестування розвитку
індустрії туризму на рівні світових стандартів, недооцінка
ролі туристичного бізнесу в наповненні бюджету. Сталий
розвиток туризму і курортів можливий при умові існування
рівноваги між збереженням природних і історико-культур-
них ресурсів, економічними інтересами і соціальними потре-
бами та розвитком туризму, а також, за умови створення
сприятливих умов для формування якісного національного
туристичного продукту. Ефективне використання наявного
ресурсного потенціалу може бути забезпеченим через зап-
ровадження комплексного управління туристичними ресур-
сами, туристичне районування, встановлення системи пріо-
ритетів. Конкурентоспроможність національного та регіо-
нальних туристичних продуктів можлива через запровад-
ження нормативних вимог до основних, найважливіших для
туриста (як споживача), параметрів якості будь-яких об'єктів
туристичних відвідувань та основних туристичних послуг,
незалежно від їх категорії або рівня обслуговування. Вплив
держави на природоохоронні, економічні та соціальні чин-
ники, повинен здійснюватися через реорганізацію системи
та зміну механізмів управління на державному та місцево-
му рівнях, запровадження стратегічного планування, відпо-
відне нормативно-правове, регуляторне, інституційне, нау-
ково-методичне, фінансове забезпечення, тощо. При цьо-
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му, стратегічне планування у сфері туризму необхідно
здійснювати на основі стратегії соціально-економічного
розвитку країни, що забезпечує його цільову спрямованість
на покращення якості життя населення, як основний показ-
ник оцінки сталого розвитку [4, с. 65].

 Метою стратегічного планування розвитку діяльності
підприємств туристичного бізнесу є формування пріоритет-
них напрямків розвитку підприємств туристичної галузі
шляхом визначення оптимальних умов, що забезпечують
ефективне їх функціонування на ринку послуг. На етапі
стратегічного планування доцільно розробляти декілька
альтернативних стратегій розвитку. Обирати ж найкращу
слід, виходячи з максимального ефекту від її впроваджен-
ня та з найменшого ризику. Для реалізації поставлених
завдань стратегічного планування розвитку туристичного
підприємства необхідно вирішити такі тактичні завдання
управління розвитком діяльності підприємств туристично-
го бізнесу: підвищення якості обслуговування клієнтів;
адаптація до потреб ринку шляхом активного цілеспрямо-
ваного впливу на потреби клієнтів; максимізація доходів;
оптимізація витрат, розробка мотивації та критеріїв оцін-
ки роботи персоналу, планування видів діяльності підприє-
мства; моніторинг основних показників фінансово-госпо-
дарської діяльності підприємства з позиції підтримки
ліквідності та платоспроможності; розробка організацій-
ної структури і фінансової системи підприємства; регулю-
вання цінової політики в різні сезони; інтенсивний розви-
ток реклами. Першочерговими заходами мають стати:
вдосконалення системи нормативно-правового забезпе-
чення ефективного функціонування ринку туристичних по-
слуг; розвиток матеріально-технічної бази туристичної га-
лузі; впровадження міжнародних стандартів у туристичній
сфері з системним контролем якості турпослуг; моніторинг
суб'єктів туристичної діяльності; інформаційне забезпечен-
ня туристичного бізнесу; підготовка висококваліфікованих
кадрів, здатних проводити ефективний маркетинг націо-
нальних туристичних продуктів на міжнародних ринках.
Досвід провідних європейських туристичних країн стверд-
жує, що тільки за умов комплексної державної підтримки
та стимулювання розвитку галузі можна забезпечити стаб-
ільну основу для формування висококонкурентного націо-
нального ринку туристичних послуг.

 Можливості управління, що забезпечують забезпечен-
ня конкурентоспроможності туристичної галузі з певною
ефективністю за рахунок існуючих ресурсів, залежать від
рівня організації управління, який характеризує ефек-
тивність організаційних структур управління та управлінсь-
ких рішень, які приймаються; матеріальних і моральних сти-
мулів управління; соціально-психологічних умов регулюван-
ня діяльності працівників; професійно-кваліфікаційних ха-
рактеристик управління, що полягають у використанні відпо-
відних професійних знань і технологічних можливостей для
цілеспрямованого прогнозування, планування та регулюван-
ня туристичної діяльності регіону. Передумовою подальшо-
го розвитку вітчизняного туризму відповідно до тенденцій
міжнародного ринку туристичних послуг є залучення до
міжнародної законодавчої та нормативно-правової бази
туризму, передових надбань найбільш розвинутих туристич-
них індустрій, впровадження стандартів якості туристично-
го обслуговування, прогресивних технологій та методів
підвищення кваліфікації туристичних кадрів і практики фор-
мування організаційно-економічних механізмів ефективно-
го функціонування туристичної індустрії.

ВИСНОВКИ
Зрозуміло, що сучасний стан розвитку туристичної

індустрії в Україні не відповідає наявному потенціалу тури-
стичних ресурсів, низькою є її економічна ефективність. Для
підвищення конкурентоспроможності сфери туризму і ку-

рортів необхідно посилити роль держави у цій сфері з од-
ночасним формуванням ефективної моделі співпраці дер-
жави, бізнесу та суспільства. Подолання наявних негатив-
них тенденцій, створення системних і комплексних переду-
мов для розвитку туризму і курортів, поліпшення функціо-
нальної та технічної якості складових національного та ре-
гіональних туристичних продуктів повинні стати пріорите-
тами забезпечення сталого розвитку країни в цілому та ва-
гомою складовою у вирішенні питань підвищення рівня жит-
тя населення. Формування та реалізація організаційно-уп-
равлінського механізму управління розвитком туристичних
регіонів дозволить забезпечити конкурентоспроможність ту-
ристичної галузі країни при раціональному використанні
обсягів ресурсів і максимізації кінцевого результату.

 Отже, цілі та завдання управління розвитком можуть
бути досягнуті тільки шляхом умілого та ефективного впли-
ву суб'єкта управління на відповідні об'єкти шляхом реалі-
зації певних функцій управління в їх взаємозв'язку. Реалі-
зація основних напрямів розвитку ринку туристичних послуг
стимулюватиме туристичну діяльність в Україні, посилить
взаємозв'язок туризму з іншими пріоритетними сферами
соціального, економічного та культурного розвитку окре-
мих регіонів і всієї країни, що в свою чергу, сприятиме зро-
станню авторитету України на світовому ринку туристичних
послуг, зміцненню економіки країни, наповненню держав-
ного бюджету, створенню потужної туристичної галузі, зро-
станню добробуту українських громадян, збереженню істо-
рико-культурної спадщини, піднесенню духовного потенці-
алу суспільства.
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